

策划词 | CEHUACI

家乐福等国际零售巨头在中国正陷入一场信任危机。

收取高额进店费、虚构产品原价、员工工资12年不涨……最近各种负面消息缠身的家乐福又受到迎面一击。国家发改委1月26日宣布,家乐福在部分城市的连锁店涉嫌价格欺诈,发改委已责成地方价格主管部门对其进行处罚。除家乐福之外,沃尔玛也卷入此事。

专家表示,比起经济处罚,这两大国际零售巨头面对的更重要问题是挽回中国消费者的信任。



两大外资超市因价格欺诈挨罚

家乐福致歉称会赔偿 沃尔玛说会严查漏洞

□ 本组稿件采写 胡笑红 周宇



连续多日来,不少地方的消费者举报“家乐福超市价签标低价、结账收高价,恶意坑害消费者”。消费者反映的问题26日得到了国家发改委的回音。

发改委方面表示,国家发改委部署各地价格主管部门结合正在开展的春节期间市场价格监管工作,对部分省会城市超市价格行为进行了重点检查。经查实,家乐福、沃尔玛等超市在部分城市的连锁店存在虚构原价、低价招徕顾客高

相关地方价格主管部门依法责令这些超市改正,没收违法所得,并处违法所得5倍罚款;没有违法所得的或无法计算违法所得的,最高处以50万元的罚款。

事件 | SHIJIAN

两大外资超市挨罚

进行了重点检查。经查实,家乐福、沃尔玛等超市在部分城市的连锁店存在虚构原价、低价招徕顾客高

相关地方价格主管部门依法责令这些超市改正,没收违法所得,并处违法所得5倍罚款;没有违法所得的或无法计算违法所得的,最高处以50万元的罚款。

反应 | FANYING

A 家乐福连发两次声明



予顾客5倍于差价的赔偿。

“目前北京门店尚未发现类似问题”,北京家乐福有关负责人26日表示,北京工商等部门刚刚对家

乐福超市进行了检查,并随机抽查了牛奶、熟肉制品等商品的价签标注情况,未发现“价签标低价、结账收高价”现象。

B. 沃尔玛自查

格欺诈问题没有做出任何正面回应,仅表示“公司对价格问题高度重视,并一直坚持定期的内部自

沃尔玛方面还表示,目前沃尔玛的春节促销活动涉及几万种商品,公司的专项小组在此期间将进一步加强商品价格监管,“严查漏洞并将对相关问题严肃处理,也欢迎广大消费者监督”。



26日晚8时许,沃尔玛中国总部给记者发来文字说明,在简单的两段说明中,对发改委公布的价

监管 | JIANGUAN

发改委:零售企业要全面自查

“全国所有超市、百货等商品查屡犯等情形的,要依法从重处理;对性质严重、影响恶劣的,除给予必要的经济处罚外,还要依照相关法律规定,责令停业整顿,提请有关部门吊销营业执照。”

发改委同时提醒消费者,春节期间是购物集中时段,到超市、商场购物要仔细观察价签标价和促销宣传品,结账后留好小票,留心比较广告促销价格、价签标示

价格和结账价格,发现虚构原价、低标高结等价格违法行为的,及时拨打12358价格举报电话,向价格主管部门反映情况,提供线索。

发改委还表示,全国各级价格主管部门将继续加强春节期间的市场价格检查,严肃查处价格欺诈、不按规定明码标价等违法

价格行为,净化市场消费环境。对有屡

次违法行为的,要依法从重处理;

对性质严重、影响恶劣的,除

给予必要的经济处罚外,还要依

照相关法律规定,责令停业整顿,

提请有关部门吊销营业执

照。”

发改委同时提醒消费者,春

节期间是购物集中时段,到超

市、商场购物要仔细观察价

签标价和促销宣传品,结账后

留好小票,留心比较广告促

销价格、价签标示

价格和结账价格,发现虚

构原价、低标高结等价

格违法行为的,及时拨打

12358价格举报电话,向

价格主管部门反映情况,提

供线索。

点评 | DIANPING

丧失诚信 失去市场

“这两家国际零售巨头在中国市场采取欺诈的销售方式,影响非常恶劣。”中国人民大学商学院教授黄国雄表示,外资企业利用过去的声誉和消费者的信任胡作非为,结果会“搬起石头砸自己的脚”。

“家乐福、沃尔玛在中国市

场采取欺诈手段销售,也从一个侧面说明中国本土零售巨头开始走向成熟”,一位业内人士表

示,家乐福等巨头进入中国以来,中国同行经历了从惧怕到学习、再到走出具有自己特色的经

营之路,一些本土企业还发起了“阻击战”。在这种情形下,一些外

资企业不在提供更优的价格、更

好的服务上下功夫,却采取欺

诈的手段,这种错误做法的结

果必然是那些坚守诚信、遵守游

戏规则的企业最终赢得市场。

对于未来十年全球经济增

长,虽然各方都看到了希望,但

也许并非“条条大道通罗马”。

如果全球政商各界精英不能就发

展之策达成共识,如果失去了发

展主轴,未来十年增长可能还仅

是雾中花、水中月。

达沃斯 激辩未来十年 增长之路

此外,他认为,信息技术进步将为全球增长再建一功。在计算机领域,云计算、超速宽带、机器人、遥感等一系列技术正在发生质的突破。除了信息技术产业自身增长外,更重要的是它的产业应用将带动机械化工、公共服务、交通物流、消费品乃至教育等一系列行业全方位的增长,这将成为推动世界经济增长的强大引擎。埃森哲的理论无疑会给人许多启发,但这三大动力源能否立即产生驱动力,使全球经济列车提速运行,目前还不得而知。

“新兴市场论”

除了专家们提出的宏观经济理论之外,在微观经济领域,从企业未来十年发展的现实选择中,也许可以发现经济增长新思路。

在起身前往达沃斯之前,联合利华首席执行官保罗·波尔曼向外界讲述了他对企业未来十年的发展策略谋划。联合利华作为全球消费品产业巨擘,目前已进入170多个国家和地区,目前每天服务的消费者多达15亿。这是否已接近增长极限?在未来十年波尔曼将带领这艘航母驶向何方?

波尔曼给出的答案是,发展中国家将是联合利华未来十年的增长动力之源。在发达国家市场接近饱和的状态下,单是弥补发展中国家与发达国家之间的发展鸿沟,就足以全球经济增长创造空前动力。联合利华已经尝到的甜头是,2010年其全球销售额的增长中,有80%来自发展中国家。

然而从总量看,当前发展中国家在联合利华总销量中的比重并不高。波尔曼从中看到了机遇。他说:“在未来十年内,联合利华的目标是实现全部销量的70%来自发展中国家。”

新兴市场和发展中国家正在成为全球价值创造的源泉。波尔曼还建议,不仅是全球的生产厂商需要认识到这一点,市场投资者和分析师更需要认识到这一点,需要用新的眼光去评估当前股票的未来价值。

对于未来十年全球经济增长,虽然各方都看到了希望,但也许并非“条条大道通罗马”。如果全球政商各界精英不能就发展之策达成共识,如果失去了发展主轴,未来十年增长可能还仅是雾中花、水中月。

[上接 A1 版]

新“国八条” 释放三大新信号

信号三:

多重手段“限购”抑制投机

笔者以为,所谓“限购”不单纯指禁止购买,提高购买门槛,也算是一种“限购”方式。

“国八条”在提出二套房首付比例不低于60%,贷款利率不低于基准利率的1.1倍的同时,还首次提出人民银行各分支机构可根据当地人民政府新建住房价格控制目标和政策要求,提高第二套住房贷款的首付比例和利率,以往银行可以根据风险自判,调节贷款优惠利率的大门被完全关闭。

除通过提高二套房首付比例打击投机投资外,之前在房地产热点地区执行的“限购令”,如今也被明确写进了调控措施。对已拥有2套及以上住房的当地户籍居民家庭、拥有1套及以上住房的非当地户籍居民家庭、无法提供一定年限当地纳税证明或社会保险缴纳证明的非当地户籍居民家庭,暂停在本行政区域内向其售房。(李木子)

连载 | Lian Zai ⑩



国美之战

——公司股东博弈的中国启示

□ 韦桂华 著

2009-2010:引入贝恩,融资始末

国美控制权之争爆发,当所有人都将指责矛头对准贝恩投资时,我们不妨将目光投向贝恩资本背后的力量。以摩根为代表的国际资本或许才是这场游戏的核心策划者,贝恩资本只是推向前台的演员,一如当年联手永乐图谋国美。

2009年初的国美,陷入前所未有的财务危机,融资成为拯救国美的出路。身陷牢狱的黄光裕也无奈

表示:公司缺钱可以融资,大股东可以降低股权,但不能失去控股地位。

更有媒体报道,黄光裕当时曾书面做出允诺:只要能救活公司,自己甚至甘愿做“二股东”。

国美电器中国市场的龙头地位显而易见。对国美而言,不是找谁融资,而是选谁融资,这一点陈晓也是非常清楚的。陈晓在接受《中国企业家》采访时明确表示:“选择权在公司,并不是合作者。”此时,国美已清楚算出未来3年所需要的现金流缺口,仅仅30亿元。这笔钱对国美电器并不是什么大的数目,抛出橄榄枝的投资者并不少。

融谁的钱?融资的代价是什么?这才是融资的核心。现实的情景是:第一,大股东只要不失去控股权,愿意进行融资;第二,大股东置身牢狱,

另外,还有一个强大的外力起

着作用:中国政府明确反对境外产业投资者进入国美。这表明,百思买等零售寡头绝对无缘,但并不代表不可以曲线渗透。

国美此前的投资者有摩根大通、摩根士丹利、华平基金等,分别拥有国美10.24%、8.47%、9.22%的股份。按常理,为国美提供融资,它们有着较大的优势,但它们最终都没能做成这笔生意。对此,国美给出的理由是“不要老吊在一棵树上”,比如“华平是一个很不错的投资者,到目前为止还是国美的股东,孙(强)总还是我们董事会的成员。但从我们管理层的角度去考虑问题,我们也希望做新的尝试,也看看别的人会带来什么样的价值。今天华平的理由已经体现了,假如新的人再体现新的价值的话,对公司应该是最好的。”

而所谓的新的尝试,主要是两点:新的投资者和新的商业价值。新的投资者需要从国美电器不熟悉或不曾投资国美的机构中寻找,新的商业价值则需要投资者熟悉国际零售业的管理与发展。

国美董事会为选择融资者确定了三条底线:第一,不能控股国美;第二,融资规模30亿元;第三,合作得是“食草的”,而不能是“食肉一族”。陈晓认为,财务投资者是食草性的,战略投资者是食肉性的。这三项标准符合黄氏家族的心思,也与黄光裕旧部的思维相合。

面对国美选择融资者的五大底线,贝恩资本无疑处于最有利的位置。《高盛阴谋》、《黄光裕真相》作者李德林先生曾说过:“在跟《中国经济报》的朋友们交流的时候,我说无论

是郭广昌还是李嘉诚,都拿不到国美的股权,当时朋友们还是奇怪,我说按照下棋人的布局,国美的控制权会分步落入国外私人资本手上。”

笔者无意揣测这是一个量身定制的标准,但还是隐隐感到,这背后应该有国际金融巨头以及美国实业资本的计算与谋划。正是幕后力量的竭力推荐,贝恩资本走到了台前,成为国美融资最重要的谈判对象。

陈晓对选择贝恩投资的解释是:“财务投资者是草食性动物,它不可能是食肉性动物,不可能说要控股这个公司,那是战略投资者的事情。我们锁定的目标是食草性的财务投资者,同样的基金,有没有更多的零售背景?对零售行业有没有丰富的经验?这样算下来贝恩对零售行业的关注度相当不错。”可是,又有谁能说,食草的就一定不食肉呢?(待续)